NMFM301 — Statistika pro finanéni matematiky

Cviceni 4. Metoda maximalni vérohodnosti a momentova metoda.

A Priklady na cviceni

Necht X7,..., X, je ndhodny vybér z rozdéleni s hustotou f(z|0x) € F = {f(x]0), 0 € ©}.
A1l. [Procvic¢ovaci] Momentovou metodou najdéte odhad 0, parametru §x v modelu F, kde
0 o
f(z|0) = WH(LOO)(@, 0>2 (Paretovo rozdéleni).

Urcete asymptotické rozdéleni gn

[Pouzijte vztahy E X; = -2X_ var X;

= O ]
Ox—1" (9}(—1)2(9)(—2)'

A2. [Procvicovaci] Metodou maximdlni vérohodnosti najdéte odhad 0, parametru fx v modelu z
predchoziho pitkladu. Urcete asymptotické rozdéleni 6,, a porovnejte asymptoticky rozptyl ma-
ximalné vérohodného odhadu 6,, a momentového odhadu 6,,.

A3. [Procvic¢ovaci] Metodou maximdln{ vérohodnosti najdéte odhad 0, parametru §x v modelu F,
kde

f(z)0) =

1-0 .’17(29_1)/(1_9)]1(0’1) (l’), S (0, 1)
Urcete asymptotické rozdéleni @L

A4. [Procvicovaci] Momentovou metodou najdéte odhad gn parametru 6x v modelu z piredchoziho
pifkladu. Urcete asymptotické rozdélent 6, a porovnejte asymptoticky rozptyl maximalné vérohodného
odhadu 6,, a momentového odhadu 6,.

B Dopliujici ptriklady (nahrazovani, procvi¢ovani)

Necht X7,..., X, je ndhodny vybér z rozdéleni s hustotou f(z|0x) € F = {f(x]0), 0 € ©}.

B1. Metodou maximalni vérohodnosti najdéte odhad @\n parametru 6y v modelu
fl@;0) =000+ )2 (1 — 2)191y(2),0 > 0.
Urcete asymptotické rozdéleni @1
B2. Momentovou metodou najdéte odhad gn parametru x v modelu F, kde
f(x;0) =000+ 1)z (1 - x)1,1y(x),0 > 0.
Urcete asymptotické rozdéleni gn

B3. Metodou maximélni vérohodnosti najdéte odhad @L parametru 0x v modelu

T

f(z;0) = Z—fexp{—(gf}ﬂ(om)(x), 0> 0.

Urcete asymptotické rozdéleni é\n.



B4.

B5.

B6.

B7.

BS.

B9.

Momentovou metodou najdéte odhad [9}1 parametru 6x v modelu F, kde

T

f(z;0) = Z—Zexp{f(gf}]l(o,oo)(x), 6 > 0.

Urcete asymptotické rozdéleni 5n

Metodou maximalni vérohodnosti najdéte odhad §n parametru 6x v modelu

1 (x —0)?
f(x|9)—m96xp{—w}, 6 > 0.

Urcete asymptotické rozdéleni @1

Metodou maximalni vérohodnosti najdéte odhad én parametru #x v modelu

2

f(z|0) = ;—2 exp{—%}ﬂ(om)(x), >0 (Rayleighovo rozdéleni).

Urcete asymptotické rozdéleni é\n
[Pouzijte vztah E X2 = 20%

Metodou maximalni vérohodnosti najdéte odhad @L parametru #x v modelu

g Bz — 1)2
) =15 exp{—(xTc)}]I(opo)(x), 0> 0.

Urcete asymptotické rozdéleni §,L.

Metodou maximélni vérohodnosti najdéte odhad é\n parametru x v modelu

2
1010) = | Ly esp{ -2 @), 050

Urcete asymptotické rozdéleni é\n

Metodou maximalni vérohodnosti najdéte odhad IH\n parametru 6x v modelu
0 0
F(xl6) = — exp{—;}ﬂ(oyoo)(x), 0> 0.

Urcete asymptotické rozdéleni é\n



